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Vizeink levezetése.
Minden váróénak, amely fejlődni 

akar a lakosainak tg szségét biztosí­
tani éa a köztisztaságot ápolni akarja, 
első kötelessége, hogy a szennyvizek 
levezetéséről gondoskodjék. Léva vá­
rosában ez az egyetlen kérdés, amely­
nek megoldását meg sem kísérellek. 
Amikor az utcák rendezése került 
napirendre, mert az aszfaltjárda annak 
keresztülvitelét sürgette, hangsúlyoztuk 
azt igen sokszor, hogy utcákat, tereket 
rendezni előzetes tervezet nélkül nem 
lehetséges, mert az utcák és terek 
csak úgy rendezhetők célirányt san, 
hn azok a városi utca-hálozathoz al­
kalmazkodnak s egyúttal lehetővé 
teszik, hogy majd alkalomadtáu a 
városi csatornázás is akként legyen 
megvalósítható, hogy emiatt sem az 
utcák irányát, sem a talajmagasság 
méreteit megbolygatni nem kell.

Megelégedéssel vettük tudomásul, 
hogy a város anyagi helyzetéhez ké­
pest igen nagy és értékes újításokat 
vitt keresztül. Az aszfaljárda fektetési 
szabályrendelet szerint lassanként az 
egész városban be kell állítani a jár­
dát. A villamos világítás, az utcák 
kövezetének jókarba hozatala lehetővé 
tette, bogy a város szélső részein uj 
városrészek keletkezhessenek. Ez pedig 
azt bizonyítja, hogy Léva városában 
nemcsak megvan a képesség a fejlő­
désre, de erős és eltökélt akarata is 
az, hogy fejlődjék.

Azonban éppen itt jutunk mindig 
ahhoz a kérdéshez, amely mintegy 
élő gátul tolakodik Léva városának 
fejlődése elé. És ez a szennyvizek leve 
zetéséuek kérdése. Nem bes. élünk 
ezúttal a milliókba kerülő cs?túrná 
zásról, mert az jelenleg csak mint egy 
szép álom lebeghet lelki szemeink 
előtt, hanem arról, hogy ha uj város­
részek, uj utcák és terek képződését 
megengedjük, akkor arról is kell gon­
doskodnunk, bogy az uj házak szenny­
vizei akadá ytalau kifolyást találjanak 
a városból s egyenes összeköttetés' 
nyerjenek akár a Perec-patakkal, akár 
a főcsatornákkal. De sajnos, éppen ezeket 
nem találjuk meg. Épültek a munkás­
házak a hegy alatt, újabban ki is 
kövezték az utcát, de a csatorna felé 
oly csekély az utca esése, hogy a 
szennyvíz ott marad az utcán. A Zuj'ó 
és a Csepregi-kut mellett épült utcák 
szennyvizét sem kapcsolták össze a 
Perec-patakkal. Még legjobb a Vágóhíd 
környékén épült házak talaja, ahonnan 
közvetlenül a Perecbe folyhat a víz. 
Ellenben a Damjanicb-utca folytatását

( képező, valamint a Mángorlóban épült 
házak már bizonyítják a rendszeres 
terv nélkül való építkezés minden hát­
rányát. A viz sehol direkt lefolyást 
nem talál. Hogy illusztris példával 

’ éljünk, felhívjuk a városi tanács fi- 
> gyeimét arra, hogy a napokban für­

deni láttunk gyermekeket a városnak 
i ezen a részein keletkezett tavakban 
I és pocsolyákban.

Mig a Damjanich-utca nem volt 
I kiépítve, az utca csatornájának foly­

tatását képezte a Heinrich-földek men­
tén elvonuló árok, mely azután a 
szennyvizet a laktanyából kiinduló fő­
csatorna felé vezette. A Heinricb-féle 
föld ezen részén s ezzel szemben uj 
beltelkek keletkeztek s uj házak épül­
tek. Az uj tulajdonosok első teendője 
az volt, hogy bei telkeiket feltöltöttek, 
Léva városa az árkot, mivel az utca 
közepére esett, betömette, az uj utcát 
makadam-burkolattal látta el. Arra 
azonban senki nem gondolt, hogy ez 
az árok nem csupán a Damjanich- 
tianem az Árok-utca vizeinek elveze­
tésére is szolgált. Most már az Árok­
utca vize nem tud merre lefolyni, 
ezért elöntötte a Jozsefcsek-féle rét 
egész alsó szélét s ott olyan pompás 
tavat csinált, amely atilszerüségével 
méltán előkelő módon illeszkedik be 
Léva város panorámájába.

Ezekre a lehetetlen helyzetekre 
akarjuk felhívni az elöljáróság figyel­
mét, amelyek soron kívül sürgősen sza- 
uálandók.

Jól tudjuk, bogy a fejlődés oly 
rohamos, hogy akkor, amidőn az uj 
építési engedélyek kiadásáról van szó, 
alig gondolhat- valaki arra, Hogy az 
uj beltelkek esetleg gátul is szolgál­
hatnának a viz eddigi irányának, 
azonban ott, ahol már uj utcák s terek 
keletkeztek, múlhatatlanul gondoskodni 
kell arról, hogy ezek vizei a lefolyást 
közvetítő föárkokkal szabad össze­
köttetést nyerjenek s hogy a régi 
városrészek vizeinek pedig az uj 
utcákon s ha nem lehet, másutt, nyílt 
lefolyása szinten biztosíttassák

Ez azonban másként nem érhető 
el, mint bogy ha szigorú lejtmérések 
eszközlésével város fejlesztési terveze­
tet készítünk, az uj utcák és terek 
irányvonalait előre meghatározzuk, sőt 
megállapítjuk a telkek nagyságát és 
alakzatát is s az építő polgárságot 
ezen előre meghatározott terv pontos 
betartására kötelezzük. Akkor nem fog 
előállaui azon eset, hogy a polgárok 
uem respektálva a város határozatát, 
annak akarata és tilalma ellenére ie 
ott és úgy építkeznek, amint akarják.

Most már körülbelül tudjuk, hogy 
hol s merre fog fejlődni a város. 
Tudjuk azt is, hogy csatornázásunk a 
föld alatt ez időszerint uem létesíthető. 
Föld felett kell még beláthatatlan 
időkig vezetni a szennyvizeket. Gon­
doskodnunk kell tehát arról, hogy a 
tö levezető csatornák és árkok még 
esőzés idején is akkora befogadó ké­
pességgel birjanak, hogy ne kellessen 
tartani a víz kiöntésétől s n lapályos 
helyeken való összegyülemlésétől. Szi­
gorúan ügyelni kell arra, hogy ahol 
az összeköttetés a főcsatornával meg­
szakad bedugulás vagy feltöltés kö­
vetkeztében, ott az haladéktalanul 
kinyittassék, mert a viz az egész 
talajt megfertőzi és a lakásokat ned­
vessé teszi.

Az utcák tisztasága.
Léva városában elrendeltek, bogy a 

háziúr, illetőleg a lakó, a háza előtti aszfalt­
járót ezentúl ne csak reggel, de délután is 
öulöztesse, söpörtesse.

A rende'et általában véve szép is, jó 
is, okos ie. Elvben nem lehet kifogámlni. 
Van azonban bökkenője és ez szembeötlik, 
mihelyst köztisztasági viszonyainkkal hozzuk 
kapcsolatba. Ugyanis kételyt támaszt az 
emberben aziránt, vájjon egyúttal igaz­
ságos ie-e ?

Tizenkét éve ugyanilyen rendeletet 
doboltattak ki Léván és miután akkor ugyan­
ilyen kétely üuk támadt, mint ma, behatóan 
foglalkoztam vele akkor a BARiS 1902 évi 
24. számában „Több rendbeli kérdés az 
illetékesekhez1* cimü c kkemben.

Cikkem abban csúcsosodott, hogy addig, 
amig a város sz utcáit, a tereit, de meg a 
székhaza körüli aszta tjárót som öntözteti 
es söpörted rendesei esen és a n-ha-napján 
összesöpört. szemethucaó *:  rendez-résén el 
nem fordatja : nem róhatja joyoean lakóira 
ait a terhet, hogy a gyalogjárót — különbeni 
megbireáyolás mellett — napjában ismételten 
eöpörtessik, öntöztessék.

Ért vallom ma is. S ha nincs is hatal­
mam arra, hogy a visszás állapotokat meg­
szüntessem s ha számtalanszor szólaltam is 
fel ellenük hiába: mégsem hagyhatom a 
dolgot szó nélkül.

Visszás á lapotok pedig azok, hogy a 
városban egyes utcákat, tereket majdnem 
soha, vagy csak sátras ünnepekkor söprik 
és öntöztetik ; hogy a söprés és öntözés 
á'ta ában ötletszorüeu történik ; hogy előbb 
söpörnek, aztán öntöznek — ha öntöznek ; 
hogy az öntözés semmit sem ér, mert a 
portakarta maksdámos úttesten alig látszik 
msg az eldugasto t permetezőből gyéren 
kiprüszkölt vizecskének nyoma; hogy, ha 
söpörnek, akkor söpörnek és kavarják fel
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a port, amikor javában folyik aa ember­
forgalom az u'cán; hogy az összesöprött 
szemetes port a azé1 ismét felkapj*,  szét­
hordja, mielőtt a város szekereivel eltakarí­
tották volna; hogy a rendőrhatóságnak az 
úttestek éa közterek hatóságilag va'ó 
tisztántartására nincsen ingerenciája, mert 
hatásköre ebben nem terjed ki a város 
gazdájára ; hogy ... de eiég ebből ennyi is.

Seprőgépünk — az igaz, van. öatöző 
lajtaink vannak. Szekereink, igáink, kocsi­
saink vannak. Ennyi van mellett mi 'öbbet 
kívánhat még » vágyó kebel, mikor — te­
szem azt — Kiskúnmajsán még ez sincs ?

De ne térjünk el a tárgytól. Arra 
akartam polgártársaim ügyeimét ráirányí­
tani, hogy az a por, az a piszok, az a 
szemét, mely aszfa (járóinkat nap-nap után 
ellepi, mind a felületesen vagy épen srm 
söpört kocsiutakról, terekről kerül oda.

A hiányos tisztaságú úttest állapota 
sziszifuszi munkává teszi a járó tisztántartását.

A fenemlitett rendeletét, azt hiszem, nem 
ZLnyira a közönség bosszantására, zaklatá­
sára mint a gyalogjáró tisztaságának állan­
dósításáért bocsátották ki.

De akkor miért nem köve>e>'k a lakos­
ságtól, hogy óránként öntözze és söpörje a 
lakása előtt; aszfaltot ? Hiszen söprés után 
félórával újra teli holdja a szél szeméttel, 
porral ; öntözés után félórával — kánikulá­
ban — újra száras az aszfalt 1

£s mikor a dolog igy van, kérdem : 
nem válik-e az a különben igen ésszerű 
rendőrségi intézkedés közönséges vexává ?

A kötterek tisztántartására kellene itt 
első sorban nagyobb gondot fordítani, első 
sorban jó példával elöljdrm at utcák s terek 
söprése és öntölése dolgában, uraim 1

A város adakozik a tutierku.ózis elleni 
vedekezes céljaira, de utcai szánalmas tisz­
tasági állapotával es tisztogatási rend seré­
vel gondoskodik róla, hogy a tuberkulózis 
ki ne pusztuljon belőle.

Nincsen ehhez a közegészségi bizottság­
nak sem szava ?

Karafiath M. dr.

Mit mondanak I . . .
Sok ember, de különösen sok nő életét 

megszomoritja az a gondolat, bogy tetteinek 
nem lehet egyedüli bírája, bznem törődnie 
kell azzal : mit szóinak majd bottá I Nem 
elég az, hogy a mai nevelési rendszer ée az 
ósdi életfelfogás a női szabadság szárnyát 
ugyancsak megnyirbálja, meg minden pilla­
natban, minden elhatározott oselekvés fölött 
ott függ Damokles-kardként az a lefúj ó 
gondolat, hogy a nydvái osság miképon vé­
lekedik róla.

Nagy városokban ie, de különösen ki­
sebb vidéki helyeken annyira rabszolgaság­
ban tartja a nőket a nyilvános megítélés, 
jobban mondva: a megszóiás gondolata, 
bogy az már szinte fontos társadalmi ténye­
zővé válik.

Minél BÜrübben laknak az emberes, mi­
nél bonyolultabb Üzleti, társasági vagy csa­
ládi összeköttetésben állanak egymással, szó­
val .' minél fejlettebb alakja van az együtt- 
élésrek, annál inkább áll érdekében a 
„köa"-ne ítéletével a magános egyént kor­
látozni. Amíg minden egyes ember, vagy 
csoport közvetlenül egy családfő, vagy törzs­
főnök, vagy cjh-mester Ítélet és parancskö­
rébe tartozott, addig nem is volt annyira 
fontos a „piac" Ítélete. Di minél inkább 
szabadul fel az ember, mint egyén kisebb 
csoportok hatásköréből, annál inkább kell 
tekintetbe vennie a „nép" ítéletét, annál 
inkább kell törődnie a nagy nyilvánosság 
véleményévé1, ha tudniillik közéjük akar 
tartozni.

Nagyon kevés olyan ember akad, aki 
azt mondja: „Nem törődöm senkivel. Ha 
nem tetszem úgy, ahogyan vagyok, akkor 
nem tartozom közétek.1* Ki lehet olyan füg­
getlen, annyira a többiek fölött álló, hogy 
ilyen kijelentéseket tehessen? Mindenki 
kénytelen megalkudni a közvéleménnyel, 
egyik többet, mtsok kevesebbet adnak sza­
vára, azonban teljesen nem törődni tele 
lehetetlenség. Vannak azutan, akiknek egye­
nesen zsarnokává le.z a közvélemény, p . a 
szereplő embereknek. Minél magasabb tár­
sadalmi Osztályhoz tartozik v laki, minél 
nyilvánosabb politikai vagy társadalmi vagy 
művész életet él, annál inkább kell alkal­
mazkodnia, anual hangosabban jut fülebe a 
cselekvéseire vagy beszédére vonatkozó köz­
vélemény.

A közvélemény pedig félelmetes valami: 
az, amit kicsiben, meg ket-bárom ember tud 
róla, pletykának szoktak nevezni, az meg­

növekedve, hzlvány sziléiben kipirosodva, 
elmosódó vonalaiban határozottá válva „fá­
ma' lesz, és az lesz az alapja a közvéle­
ménynek. Es pedig a legkegyetlonebb biró : 
külső jelekből Ítél, megvesztegethető pro és 
contra vádol anélkül, hogy ellene védekezni 
lehetne. Bátor ember, rki emelt fejjel áll e 
biró előtt és szemébe mer nézni; legtöbben 
lehajtják fejüket és megpróbálnak elrejtöa- 
ködui. Mert ki az, akinek ne volna oka, ha 
nem is fél, a közvéleményt legalább is ké­
nyelmetlennek tartani ? Mennyit áldoznak az 
emberek időben, pénzben és energiában, 
hogy „mások" jó véleménnyel legyenek fe­
lőlük, milyen fontosnak tartják 1

A közvélemény rendesen egy bizonyos 
társadalmi osztály átlagembereinek gondo­
latát tükrözteti vissza. Ezek az átlagembe­
rek, mert hiszen többségben vannak, irányít­
ják fölfogásukkal a közvéleményt, ezek azok, 
akik a fölöttük állókat le szeretnék maguk­
hoz rántani ítéletükkel. Amit nem értenek 

I mag, az szerintük „hóbortos őrület", amit 
nem tudnak utánozni, az „oktalan különckö­
dés*,  amit szeretnének megtenni, de nem 
mernek, az „szemérmetlenül feháboritó*.  
Aa ítélet kialakításában szerepelnek a hang­
adók és a továbbterjesztök; egyformán 
alap, gondolkodás és jóérzés nélkül mond­
ják, ami eszükbe jutott, vagy amit hallottak. 
Valami igazság van abban a régi közmon­
dásban, hogy nem zörög a haraszt . . . 
Azonban mégis lehet mondaui, hogy a köz­
vélemény egy végtelenül szabálytalan, gro- 
teszkül mulató, torzító tükör, amelyben a 
legegyszerűbb, legmindennapibb dolog ijesztő 
tormában, majdnem felismerhetetienül mutat­
kozik meg.

A nap l«pok, melyeket a közönség ál­
talában annyiszor lekicsinyel, aránylag még 
a legreálisabb, legbecsületesebb tükrei a 
közvéleménynek, hiszen olyan emberek ál­
lítják össze, akiket jóhiszemű objektivitás 
vezére), vagy ha szubjektív Ítéletekről vau 
szó, magasan az átlag fölött álló emberek 
szólalnak meg benue. Mégis folytono­
san halljuk : hogy lehet ezt írni, ilyet 
kinjOmatni? — és igy tovább. Pedig a 
szóbeli közvélemény, mely elterjedtebb, 
közkedveltebb, sokkal a'ac.onyabb nívón áll 
és mégse szólal föl soha senki, mikor alap­
talan rága makat kolportáloaű : hogyan le­
het ilyent kimondani? Valami különösen ti­
pikus jellemvonása a tömegnek az a majd­
nem kárörveudően éles és gúnyos kritika, 
mellyel a tö.eje emelkedő embereket vagy 
ezeken át az intézményeket lújije. Nem

TÁRCA

Ne légy . . .
Ne légy őszinte senkinek.
Ne nyissad szóra ajkadat.
Szived, ba faj, ne mondja el
Lelked miért o'.y hallgatag.

Az emberek mind visszaélnek
Jgazt, ba mondunk őnekik;
Gyógyirt nem nyújt a sebre senki; 
Bar szemünkből forró köny esik.

jflátrai fererje fié/a.

k templom előtt.
Irta : FERENCZI PAULA.

A templom előcsarnokában mégcsak 
ketten voltak. Kél öregasszony. A ruhájuk 
foltos volt a feltűnőbb helyeken és kopott,
— az arcuk ráncos és sovány. Belülről ki- 
halIszolt az ünnepi szertai tás töredezett hangja,
— az utcákon élet volt, tarka, virágos em­
bertömeg hullámzott a nyári verőfényben.

Az egyik asszony, ki egész az ajtó mel­
lett ült, unottan, egykedvűen mormolta az 
imát, — gépiesen babrálta a barna gyön- 
gyü, rézfeszületes olvasót, — pörgette, ejtette 

az egyik szemet a másik után, — azonban 
ma valahogy sehogyse akart fogyni.

Egyszerre becsúsztatta az ölébe, — ráér 
imádkozni majd akkor, ha már jönnek kifelé.

A társa a sor szélén szundikált. A ke­
zére neki is olvasó volt csavarva, s az ölé­
ben egy nagybetűs imakönyv volt széjjelnyitva.

Az ajtó mellett levő asszony unta meg 
először a hallgatást. Odafordult a másikhoz 
halkam, mintha valami imát mormolna, — 
szólt hozzá :

—Hél...
A szélső asszony felriadt, azt hitte, va­

lami jólelkü ember keltette fel, mert a mar­
kát egy hirtelen mozdulattal összehúzta, 
mint amikor krajcárokat kap . . . Aztán hir­
telen észrevette a másik halovány asszonyt.

— Azt hittem, alszik.
A szélső asszony összehúzta a vállát, 

egy-kettőt köhécselt előbb, aztán siránkozó 
hangon szólt reá :

— Lehet is I . . . A szegény, igazán 
még aludni se tud, — nem engedi a sok 
gond, a koplalás, . . . meg aztán azt a kraj­
cárt is lesri kell folyvást . . .

Egy kicsit elhallgattak. Szegény embe­
rek közt nem folyik gyorsan a szó. Az aj­
tó melleti nő csendesen vizsgálta a másikat, 
aztán elégülten morfondírozta magában : mi­
lyen rendes; alig kopott a ruhája . . .

Bezzeg az övé szánalmasabb, foltosabb 
sokkal 1

Kis idő múlva már barátságosabban 
folytatta a szót:

— Ma sokan vannak nagyon.
A másik már régen visszasüiyedt az 

álomba, s csak úgy félig ébren bólintva 
mondá:

— Sokan 1
Mégvolt a témájuk is már, ami mind­

kettőjüket érdekelte. Kezdett a beszélgetés 
megindulni lassan.

— Az embernek ma kell összekupor- 
gatni az egész hétre valót, — de most már 
annyian jönnek úgy ünnepnap ide, hogy a 
csendes koldusoknak, akik az egész hetet 
reggeltől estig itt töltik el — alig jut . . .

A másik elsóhajtotta magát. Meg is dör­
zsölte a szemét. Könnyet azonban a legnagyobb 
akarattal se tudott kisajtolni. — Hiába, — a 
nyomorúságban elfogy az is ? Aztán bizonyos 
keserű irigységgel nézett a másikra át . . .

Még az panaszkodik, mikor a legjobb 
helyen ül 1 A jámbor hivő úgy szólván belé- 
botlik . . Aztán olyan alázatosan tud imád­
kozni, kérni, hogy még a koldustársaknak is 
megesne rajta a szive, ha nem tudnák, hogy 
minden este pálinkát iszik, meg húst is töb­
bet lát talán, mint más kenyeret.

Meg is akarta ezt úgy mondani, de hir- 
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lehet Állítani, hogy az emberek egymással 
szemben valami tu'ságosan elismeröek vol- 
nának, de mégis akad néha megbecsülés 
kö'csönös szeretet, elnézés. Ámde ha valaki 
a közvélemény szemében és becsületében a 
Bazilika magasságát akarta elérni, akkor 
legalább is az Eiffsl-torocy magasságával 
kell bírnia es nyugodt lehet, hogy az elis­
merő tömeg minden egyes embere találni 
fog életében vagy személyén olyan kifogá­
solni valót, mely a legnagyobb elragadtatás 
mellé odailleszti azt a mogszokott „de* * szócs­
kát . . .

Vannak azután kivételek ; a tömeg ked­
vencei. Ezek azonban sohasem igazán érté­
kes egyének, legtöbbször csak „hatásosak*,  
akár szellemileg, akár testileg. I yenek egy 
népszerű tzinész, sportember, rutinos lömeg- 
szónok. Ezeknek azonban hamar lejár az 
idejük ; és amilyen hamar bejutnak a köz­
vélemény szeleimébe, o yan hamar le is 
„pásszolnak1*,  mint mondani szokták.

Az átlagemberek e szigorú és kellemet­
len, szájról-szájra adott véleménye nagyon 
sok embert és különösen nőt meggátol ab­
ban, hogy igazán kedve szerinti és legjobb 
meggyőződéséhez mért életmódot folytasson. 
Például nézzük egy nő életét, akit ismernek, 
aki „számit*.  Ha a Szécaenyi-téren sétál, 
„no, ez is mindig a korzón van*  ; ha elha­
gyott Kossuth 1.. úton sétál, „biztosan ta­
lálkára megy*.  Ha egyedül sétál, „enuek se 
akad senkije*,  ha valakivel sétál, „van va­
lami köztük*,  ha nem sétál, „biztosan van 
oka nem mutatkozni*,  ha léggel sétál, „mi­
csoda furcsaságai vannak*,  ha este sétál, 
„szándékai vannak*.  Szegény nő 1 Aki törő­
dik a mások véleményévé , igazán kénytelen 
beletörődni abba, bogy kövesse, amit a töb­
biek tesznek, azon lega'ább senki sem gon­
dolkodik miért tette. Így van, hogy szomorú 
példával e jek, a ruhák ügyevei is. Legtöb­
ben, természetesen po gári asszonyokról be­
szelek, szívesen viselnek tovább a tavalyi 
ruhájukat, a mely se kopott, se gyűrött, se 
divattalan. Az km, „de mit fognak szó ani, 
ha én a tavalyi ránctalan aljamban és rövid 
ujju b.úzomban jelenek meg?*  E< fontos 
és így készül az új ruha vagy átalakul a 
régi, mert ugyan én meg vagyok róla győ­
ződve, hogy az idei divat förtelmesen csú­
nya, de barátnőim, szóval a világ (micsoda 
perspektíva I) megkövetelik, bogy en is vi­
seljem. A közvélemény kényszerítő hatása 
alatt cselekszik aa ember elvei ellenére. 
Mezaük a vendégfogadást. Sokan diéta-etke- 
zésre vannak szorítva, sokan direkt illetlen­

nek tartják a vmdégségben többet enni a 
normálisnál, s kan nem is tudnak kiöltöa- 
ködni és befűzve (ez titok 1) enni; és mégis 
látjuk, bogy a másfél—két diner-k rettene­
tes sok, fölösleges drága étellel vannak 
túlterhelve. Az asztal ezüsttel megrakva, a 
szobák pálmával feldíszítve, mert mit szól­
nának, ha senkiházi Nincstelenné vacsorája 
valamivel hátramaradna a többieké mögött I 
Mit moudauának I . . . Mit gondolnának I ; ..

Pedig hát úgyis mondanak I Akárhogyan 
ti'takozik és igyekszik valaki, a szóbeszéd 
terjed és különös módon sohasem az egyé­
nek dicséretes tulajdonságairól. Pedig akad 
mindenkinek ilyen, ha nagyon keresünk . . .

Sas Margit.

Czukorgyártás kukoricza szárából.

Már régóta ismeretes, hogy a kukori­
cában, a cukornád rokonában sok édesség 
van, különösen pedig az éretlen szárában. 
Sőt a fiatal csutkatermés, amikor a tejes 
kukoricát megfőzik, igen édes, úgy bogy 
sokan szeretik rágicsálni és belőle aa édes 
nedvet kiszopogatni. De maga a szemter­
més is édes, amiről főleg az édes máié 
élvezetekor győződhetünk meg.

Tehát nem csoda, ha sokan arra gon­
doltak, bogy úgy mint aa igazi cukornád 
szárából cukorlevet sajtolnak ki, hasonlóan 
a kukorica Biárából is édes nedvet lehet 
kipréselni, melyből i ztáu cukrot állíthatnak 
e'ö. Franciaországban, miként ez a „Biologica*  
híres szaklap Írja, Stewart vegyész kísér­
leteket tét. az irányban, vájjon a kukorica­
szár mennyi cukrot tartalmaz. Ez okból a 
kukorica szárát különböző érettségi álla­
potban viiegfl’a meg. Es azt találta, bogy 
a kukorica szárában akkor fejlődik legtöbb 
cukor, ha a szár csúcsán fejlődő bugás 
virágzatot kinyíláskor leszakította, valamint 
a levél hónaljábau képződő kukoricicsutkát, 
melyen magvak fejlődnek, hasonlóan a 
porzóé virágzathoz, letördöste. ínyképpen a 
cukorképződés a növény szárában halmo­
zódik fel. A cukormeuny s-gre méréseket 
tett és azt találta, hogy 100 kg. éretlen 
kukoricaszárban 88 kg. édes nedv foglal­
tatik, ebben pedig 13Ö kg. kukorioacukor 
vau. Tehát átlagos számítással véve a 
dolgot, egy tonna (1000 kg.) kukorica­
szárból majduem egy métermázsa cukor 
(90 kg.) álhtha'ó elő.

Mindenesetre érdekes tanulmányozások, 
ha még figyelembe vesszük Stewart további 

kutatásait. Ugyanis a kipréselt kukorica­
szárból kilúgozás által papirost állított elő, 
ami a kukoricaszár értékesitésére szintén 
fontos körülmény. A további kisérlet az 
igen fejletlen kukoricacsutkára fog kiter­
jedni, umennyiben a tejnemt nedvből nem­
csak cukrot, hanem a kisajtolas maradékát, 
a cefrének nevezhető anyagot kierjeszteni 
szándékozik és belőle szeszt főzni tö­
rekedik.

Bizonyára kukoricatermelő gazdáinkat 
érdekelni fogják Stewart kísérletei, mert 
dacára, hogy a kukorica szára jó takar­
mány, sőt a csalamádé pótolhatlan e'eség 
a tejelő teheneknek, mégis, ha emellett még 
jobban lehetne értékesíteni, akkor a kuko­
ricatermelés még jövedelmezőbb ága lenne 
a földmivelésnek. Máskülönben igen kívá­
natos volna, ba efféle kísérleti két a mi 
gazdasági intézeteink, vegytani kísérleti 
állomásaink is megtennének, amilyeneket 
Stewart megtesz, mert gazdasági tekintet­
ben tanulságosak, esetleg uj ipar/g meg­
honosítását segítené elő.

Dr. P. I.

Vihnyei hírek.

Ügyvédgyiilés. Az országos ügyvédszö- 
vetség barsiaegyei osztálya f. hó 19-én 
tartotta meg Vihnyén szokásos nyári köz­
gyűlését Levutich Gusztáv elnöklete alatt. 
A gyűlés tárgyai az ügyvédi kar belügyei 
voltak.

•
Hangverseny. Az épülő kápo'na javára 

a fürdő közönsége f. hó 19-én hangversenyt 
rendezett, melyen a fürdő legkitűnőbb uiő- 
vészi s műkedvelő erői vettek részt. A 
műsort Cserna Katica urleúuy ügyes, gya­
korlott zongorajátéka vezette be Liszt
13. rapszódiájával. Jíeisenleilner Klárika 
és Csányi Clarissa urleányok monoló­
gokat mondottak igeo kedvesen. Üugárné 
Kovács 1-méne úrasszony, ki a fővárosi 
hangversenyekről már ismert énekesnő, nagy 
hatással énekelt több cperaáriát, müdalt, 
és chansont. Diszkrét kísérője lieyéczy Hagy 
Lajos volt. A jól sikerül hangversenyt 
Balog Laci és zenekarának quartettje fejezte 
be. Utána tánc volt, melynek csak a reggel 
vetett véget.

leien lenyelte a szót s csak úgy gondolat 
nélkül mondotta utana :

— Bizony alig, . . . alig 1 . . .
A másik asszony hirtelen odaszólt a 

szélsőnek:
— Osztán mióta ül itten ?
Az sóhajtott elébb hosszan, s csak az­

tán válaszolt:
— Második éve, azelőtt a külvárosi 

templomoknál ültem.
Az ajtó melletti nagy érdeklődéssel foly­

tatta :
— És azelőtt ?
— Az uram tartott el, — Isten nyugosz­

talja szegényt. Munkás volt a vasgyárban, — 
igaz, én is mostam, mikor a gyerekek sza­
porodtak . . .

— Gyereke is volt?
— Héti . . •
— Mért nem megy azokhoz?
— Négy meghalt 1 A háromnak meg magú 

nak is elég a gondból . . . mert a szegény 
ember csak gondra születik 1 Az egész fia­
talságát eldolgozza, mint az állat, — és vén- 
ségére mehet koldulni 1

Egy selyemruhás nő közeledett. Az ar­
cán össze volt folyva a sok festék, a voná­
sai gyürödttek voltak, a haja izzadtan csap­
zott a szemébe.

Egy pillanatig gondolkozva nézte a tő­

pörödött, aszott alakokat, aztán az ajtó mel­
lettinek egy hatost dobott oda.

A másik arcán végig futott a keserű 
irigység. A hangja szinte a torkába fúlt:

— Hatost dobott I ?
— Annyit I |
Egy párat nyelt, aztán valami elfojtott | 

fajdalom, valami szenvedő keayéririgység j 
tört ki belőle.

Bezzeg ezeknek jó, könnyen jutnak hozzá ; 
osztán nem is gondolnak előre, ha megvé­
nülnek . . .

A másik nem is figyel rá. El volt fog­
lalva a pénzével, a sok ránc között nehezen 
találta meg a zacskót . . .

— Másnak dolgozni kell; . . • beleöreg­
szik 1 . . . Ezek meg a napot lopják csupán, 
és vétkeznek, — és jobb dolguk van nekik 
mégis I . . .

A másik asszony már elrakta a pénzt. 
Egy kicsit csördült amikor bedobta. Rántott 
a vállán, hadd hallja . . . hadd . . .

Az pedig félig hangosan beszélt már;
— Nem is dolgoznak I . . .
Az ajtó melletti asszony hirtelen bele­

vágott 1 Szinte önkénytelenül tört ki belőle 
a szó:

— Hát minek is dolgoznának 1 . . .
A hangja rekedten rikácsolt és volt 

benne valami különös, — valami, amire a 

másik öregasszony a lelke mélyéig rendült 
meg:

— Hogy mit is dolgozna . . .
A szemét erősen lesütötte a földre, — 

de igy is percekig tartott, ameddig meg 
bírt szólalni:

És maga mióta ül itt ? . . .
— Négy éve . . .
— És azelőtt? . . .
Nem merte a mondatot befejezni. Vala­

mi megnevezhetetlen érzés, valami ösztön 
visszariasztotta attól. A másik azonban gú­
nyosan élesen nevetett rá:

— Azelőtt ? . . . mulattam, éltem 1 . . .
A szélső asszony ajkán megfagyott a 

szó. Ráncos, sovány ujjával zavartan kezdte 
az olvasót babrálni, — az ima azonban 
valahogy, sehogyse tudott az eszébo jutni.

A társa kíméletlenül, durván belevágott 
a csöndbe :

— Éltem I . . . Aztán mikor már a fes­
ték nem tudta elfedni a ráncot, idejöttem 
és koldultam, — éppen mint maga I . . .

Koldusok jöttek. Lassú motoszkálással, 
csoszogással foglalták el a helyüket, szedték 
elő az olvasót, a nagy rongyos levelű ima­
könyveket.

Csend volt, a másik asszony is elhagyta 
a nevetést . . .

A szélső koldusasszony még mindig
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Az Annabál, — ms, 26-án, — less meg­
tartva minden valószínül lg szerint még 
nagyobb sikerre1, mint bármikor, mert ma 
délelőtt lese az újonnan épült kápolna tel- 
ssentelése ia, melyet Dr. Radnai Farksa 
bes'tercebáuyai püspök megbízása folytán 
Daubner József vibnyei plébános, pápai Láp- 
Ián fog végezni.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. A város kép­

viselőtestülete a folyó bó 21. in rencki.üi 
kösgyüést tartott, amelyen a polgármester 
mindeneké ölt bejelentette, hogy a lión- 
örökös és neje elhunyta alkalmából a kép­
viselőtestület által kifejezett részvétért 
őfelsége a kabinetiroda útján köszönetét 
mondott. — Bejelentette továbbá, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a ké­
peidéi 25000 koronás adomány lefizetésére 
a fo.yó évi december Ló 1.-ig halasztást 
adott. Ezután a t. fi ügy tsz előterjesztése 
folytan neh. özv. Dtsiáios Józsefné hagya­
téki ügyével foglalkozott a közgyűlés éa 
kimondotta, hogy a végrendeletben a város 
részére bizonyos feltételek bekövetkezése 
esetére fenntartott utóöröklési joghoz ra­
gaszkodik s azt biztosítani kívánja. A 
legtöbb adót tizetö képviseiöteetü éti tagok 
névjegyzékének összeállítására Levatich 
Gusztáv, ifj. Klain Ödön éa lokody István 
képviselőtestületi tagokat küldte ki. Végül 
Kis József elemi iskolai szolga lakbér 
iránti kérelmét tárgyalta le, amit azontan 
teljesíthetőnek nem talált s igy azt elu­
tasította.

— Virágos Léva. Nem először pen­
dítjük meg a gondolatot, hogy a virág- 
kuituaanak e város utcai, terei díszítésénél 
nagyobb szerepet kellene engedni. Egészen 
más, eoakzl barátságosabb, csinosabb színe 
lenne aa egész városnak, ha az ablakok 
előtt vssráciokban világok tenyésznének, a 
villanyoszlopokat virágok öveznek. Eredendő 
nagy hiánya amúgy is Lévának, hogy nin­
csen paikjz, hogy loreiril is hiányzanak a 
fák, me>yek üdítöleg hatnának már a szem­
lélet által is azokra a szereicsétlen halan­
dókra, kik nem utazhatunk a lévai kánikula 
elöl a keleti tenger partjára vagy legalább 
a Tátrába, hetem itt taposunk térdig a 
megolvadt aszfaltban. A középületek bír­

nom tudta megtalálni az ima első szavat, — 
ehelyett önkénytelenül ismételte az asszony 
rettentő szavait, miközben ujjal gépiesen 
csúsztak át az olvasöszemeken:

— Éppen, mint én I
Aztán belemarkolt egyszerre valami 

végtelen keserűség a leikébe, — gyűlölettel 
telt el az egész világ ellen, mely oly egy­
forma helyre veti a jót és a gonoszt. — A 
templomban lelzűgotl az orgona, a hívük 
tolongni, kezdtek kifelé. Az asszony felriadt. 
Tekintete áttévedt a kopott, aszott kenyér­
társra.

Ott ült összegörnyedve, a szemében alá­
zatosság volt, az arca szomorú, — a szeme 
könnyes, — és reszkető kezébe csak úgy 
hullt a bő alamizsna

Lehajtotta a fejét, aztán keserűen, mé­
lyen felsóhajtott:

— A világon, nincs igazság 1 . . .
S egyszerre mély, fájó irigységgel gon­

dolt arra a kifestett, selyemruhás nőre, aki 
hatost dobott előbb, . . . belátta, hogy iga­
za van a másik asszonynak nagyon — mi­
nek is dolgozna . . . hisz oda jut ő is, ho­
vá mások kerülnek, akik a munkában 
öregedtek meg; és aztán még ott is jobb 
dolga lesz, — mert csúnyább, aszottabb, 
nyomorúságosabb, vénebb lesz, mint a többi, 
— a hivök öt fogják szánni, az ö markába 
fog hullni a legtöbb alamizsna, — mert hát 
a világ rendje hamis, mert a rossznak még 
a nyomorúsága is jobb, mint a jónak 1 

tokosai volnának elsősorban hivatva, hogy 
jó példával járjáoak elől. Ott van például 
a városháza. Mily egészen másként festene 
a homlokzat aa ablakok párkánya elé al­
kalmazott virágráccaal, a takarékpénztárak 
és bankok, a sok roagánépület körül a 
Koséul h-téren, a Kazinczy- s a Petöii-utcán 
mind szinte kívánkozik nehány tő virág 
után. Városi bizottságot kellene e célra 
szervezni, mely hivatásának ismerné felhívni 
az tgyes házbirtokosokat, elsősorban a város 
vezetőségét, hogy házaik homlokzatára vi­
rágdíszeket alkalmazzanak. Néhány korona 
kötséggei fel lehet bokrétázni az egész 
várost tavasztól őszig.

— Halálozás. Pénteken délután Léva 
város egész lakossága a legnagyobb roeg- 
illetődéssel értesült a szomorú hírről, hogy 
dr. Weinberger Adolf, Barsvármegye tisz­
teletbeli főorvosa, a város képviselőtestüle­
tének egyik buzgó tagja, Grác mellett 
egy községben, ahová üdülni és szórakozni 
ment, munkás életének 49. évében, szív- 
szélbüdés következtében váratlanul elhunyt. 
A halál által kedves családja köréből leg­
szebb féifkorában kiragadott, általánosan 
tisztelt orvos a közügyek és — mint az 
izr. iskolaszék elnöke — a tanügy terén 
is kiváló tevékenységet fejtett ki. Halála 
a legmélyebb gyászba borította szülőit, 
nejét és három árváját, akiknek mérhetetlen 
fájdalmában őszintén és igaz részvéttel 
osztoznak a család rokonai, barátai és 
ismerőse'. Úgy értesülünk, hogy földi ma­
radványait Lévára szállítják éa itt fogják 
ötök nyugalomra helyezni,

— Galamblövö verseny Léván. A 
sportnak ezen nemes ága vármegyénkben 
eddig nem jutott szerepbe?. Amint értesü­
lünk, Krajlsi’: Jenő, a barsvármegyei g.z- 
dasagi egyesület agilis titkára kezdeménye­
zésére a vármegye úri vadászai és sportked­
velői a lévai sportegylet támogatása mellett 
szeptember hó á-án a lévai katonai lövöldében 
galsmblövö versenyt rendeznek. A verseny 
a kora délutáni órákban veszi kezdetét s 
számos dij kerül kiosztásra. A rendezőség 
üaisvármegye egész területére kiterjed, a 
verseny iránt, bir az eszme csak most pen- 
dült meg, mar is nemcsak megyeszerte, de 
a megyén kivbl is nagy aa érdeklődés, a 
szomszédos vármegyékből, sőt Peatmrgyéböl 
is számos úri vadász jelezte érkezései s igy 
a verseny sikere már is biztosítva van. A 
verseny anyagi eredménye a barsmegyei 
gazdasági egyesület és a lévai sportegylet 
javara lesz fordítva.

— Papi jubileum, 1‘inlér Karo.y, 
aranyosmaróu apát plébános e hó lö.-eu 
ünnepelte meg á dozópappá szentelietésenek
30.-1  k évfordu óját, amely alkalommal ba­
rátai, tisztelői és a hívek őszinte szeretettel 
üdvözö.tek az általáuos tiszteletnek es sze­
retetnek örvendő lelkipásztort.

— Borzalmas szélvész. A műit hét 
első négy napjan rettenetes, szinte elvisel­
hetetlen bőség volt, amelyet e hó 23-áu 
csütörtökön dé.uián 3—6 óra között hu te­
ledül erős vihar váltott tei, amilyenre már 
évtizedek óta nem emlékeznek a amely ná­
lunk is számos fát tövestül tejeit ki. Ez a 
rettenetes szél’ész — sok helyütt zuhogó 
zápor kíséretében — végig száguldott 
majdnem aa egész országon, mindenfelé 
borzalmas pusztítást hagyva nyomában a 
mint a lapok írják, — egyes beiyeken a 
nagy anyagi káron knü1, — mit a gazda­
ságokban tett, — halálos sebesülljei is vau­
nak. Budapes'eu olyan erővel dühöngött a 
vihar, hogy nemcsak tűzfalakat és kéménye­
ket döntött le, hanem számos épületnek a 
fedelet is letepte. A fövároiban 7 halottja 
és 70—80 sebetültje volt az iszonyú Bze- 
vésmek, amely pusztításával több millió 
kárt tett.

— A VI. oszt, tanulók vizsgálata. 
Vármegyénk közigazgatási bizottságának 
fo yó hó 14.-én tartott ülésén Tomciányi 
János kir. lanlelügye ö a többi közöst 
jelentést tett az elemi népiskolák VI, osz­
tályaiban a tanév végén lefolyt vizsgála­
tokról is, amelyeken résziül a megbízott 
hat iskoiafelügyelö, részint a tanfrlügye ö 
vagy helyettese einökölt. A jelentés szerint 
a vizsgára tejelentett 667 tanúié közű. 573 
vizsgázott le ; 623 sikerrel, 60 pedig visz- 

szavettetett. A megtartott vizsgákon 94 
tanuló azért nem jelent meg, mert a vizsga 
előtt más vidékre távozott szüleivel mezei 
munkába. Aa iskolafelügyelök jelentései 
szerint az eredmény a ieg’öbb iskolában 
jó és kifogástalan. A legkiválóbbak a lévai 
körzetnek iskolái, amelyekben a megjelent 
125 tanu'ó mind sikerrel tette le a vizsgá­
latot. A szép eredmény a lévai körzet 
tanúéinak buzgó fáradozását dicséri.

— Gyűjtés tűzkárosultaknak. Em­
lítettük anuak idején, hogy Apáthegyalján 
nagy tűz pusztított, amely a község egy 
részét elhamvasztotta és sok embert ínségbe 
döntött. A tűs által okozott kár meghaladja 
a 150 ezer koronát s abból alig egy harmad 
térült meg a biztosítás által. Mailáth István, 
vármegyénk alispánja most a városok és 
községek lakosságát adakozásra szólitotta 
fel a tüzkárosultak javára. Hisszük, hogy 
a fe. hívásnak meg ia lesz az óhajtott 
szép eredménye.

— Reform a tanítóképzőben. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter reform­
tervezetének megvalósítását aszal kezdette 
meg, hogy a tanítóképzőket revízió alá 
vette. Eljárásával azt akarja elérni, hogy 
ezen iskolát közelebb hozza a való élethez. 
Az eddig szokásban volt házi feladványokat 
és kézügyességi munkákat kiküszöböli, az 
osztályozási módot pedig megváltoztatja. As 
osztályozásnál a tanulóknak nemcsak az 
illető tárgyban való ismeretei veendők 
elbírálás alá, hanem általános Ismeretei 
is figyelembe veendők. A tervezet ezenkivül 
a jelöltek gyakorlati kiképzésének helyesebb 
alapokra való fektetésével is foglalkozik.

— Gyászhir Budi pestről kaptuk a 
gyaszje eotést, amely szerint Reidner István 
löldbirtokos, a verebéiyi járásnak tisztelet­
beli főszolgabirája e hó 16.-án, életének 
41. évében, hosszas szenvedés után meghalt. 
Elhuuyta igen széles körben keltett nagy 
részvetet, mert a boldogult a vármegyének 
kiváló tisztviselője volt ea derült kedélyé­
vel, jó modorával a társadalomban is köz­
szeretetét vívott ki magának. Temetése 
folyó bó lti.-án Budapesten nagyszámú 
rokonainak, barátainak es tisztelőinek mely 
részvéte mellett ment vegbe.

— Szemetesládák az utcán. Győr 
városa elhatározta, hogy szemetes ládákat 
állíttat fel aa utcákon es szigorú rendelet­
ben arra inti a közönséget, hogy a hulla­
dékot az e célra felállított ládákba, ne 
pedig aa utca járdájára dobja. Ezen híra­
dással azt akarjuk dokumentálni, hogy Győr 
város vezetősége a köztisztaság iránt nagy 
fogékonysággal bir. — Ajánljuk aa üdvös 
eszme megvalósításai Léva varos illetékes 
köreinek szives figyelmébe a kérjük, hogy 
a köztisztaság éruekében gondoskodjék az 
utcai szemetes ádák fe.'ilutasaró .

— Táncmulatság Nagysallóban. 
A „Nagyaauói Társaskör'*  zug. ho 14.-eu 
íz emlikkertben, kedvezőtlen i lő esetén 
saját helyiségében, könyvtáralapja javára 
jóiékonycélu nyári táncmulatságot rendes. 
Belépti-díj: ezrmélyjegy 2 K., családjegy 
4 korona. — Kezdete esti ti órakor. Ele­
iekről, italokról éa jó zenéről a rendezőség 
gondoskodik. Eeiültiaeiések köszönettel fo­
gadtatnak.

— Faros tennia-verseny. A bars­
megyei tennist kedvelőt augusztus hó ti.-áu 
és 63'4 eg folytatólagosan augusztus hó 9.-en 
(szombaton és vasárnap) délután 3 órakor 
AranyOBmarótou a gr. Migazsy.féle parkban 
levő pályákon páros teunis-veraenyt ren­
deznek. A versenyre páronkmt lehet 
nevezni augusztus hó 4. ig Lfr. Uyapay 
József titkárnál Aranyosmaróton. A neveaesi 
díj páronként 5 korona. A versenynél a 
Megy. Országos LaWL-Tennis Szövetség 
szabályai mérvadók. A versenyt a Bmkovils- 
iéie étteremben taraaavacsora követ'.

— Agyonlőtte az apjat. Lttlén a 
múlt napokban Hindiczky András 17 éves 
ostoros az uraskg magtarabau nagyon el­
szaporodott patkányokra fóbert-puskával 
lövöldözött. A lövések egyike a fiúnak a 
magtárban hirtelenül megjelent édes atyját 
érte, akinek nemcsak a mellébe, de a szi­
vébe is behatoltak a sörelek és nyomban 
megölték a szegény bérest.

k
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— Nyári mulatság. A Lévai Fő­
iskolai Hallgatók Köre, melynek székhelye 
Budapest, mint értesülünk, ez évben is meg­
fogja tartani Léván nyári mulatságát, amely
— a közönség támogatása mellett — bizo­
nyára szépen fog sikerülni. A rendezőség 
már meg is kezdte a mulatságra vonatkozó 
előkészületeket.

— Véletlen haláleset. Valach Gábor, 
felsőpéli születésű cipészsegéd folyó bó 
19.-én, ma egy bete, délután bárom társá­
val a Káka nevű szőlőhegyre ment sétálni. 
A segéd zsebében egy nyitott kés volt, 
amelyet később nadrágszila alá helyezett 
el. Egy árok átugrásánál Valach elvesztvén 
az egyensúlyt, előre bukott ée eközben a 
kés lábának fősrét vágta át. A súlyosan 
sebesültet a kórházba szállították, ahol a 
saját vigyázatlanságából eredt sérülésébe 
még aznap belehalt.

— Mesteri vizsgák életbelépte­
tésén dolgoznak most a kereskedelomügyi 
minisztériumban egy uj ipartörvény-tervezet 
keretében. Ezek a vizsgák — mint értesü­
lünk — az iparosok elméleti és gyakorlati 
kiképzését tűzték ki célul. — Sok vissza­
élés szűnik meg majd ezen újítással, melyet 
az iparszabadsággal űztek. Ha az uj törvény 
életbe lép, csak aa gyakorolhat ipart és 
csak olyant, aki mire képesítve van és azt 
tényleg tanulta is ; a sok kontárkodásnak 
végét szakítaná az üdvös rendelkezés.

— TŰZ Léván. E bó 22.-én, az or­
szágos kirakó vásár napján, délelőtt fél 10 
órakor a Kohári-utua végen BUer Jaros 
korosmárosnak padlásán tűz ütött ki, amely 
a szél élesztőse folytán rövid idő alatt e(- 
pusztitotta a ház tetőzetét, A tűzoltóság íb 
gyorsan kivonult a vész helyére és sikeres 
működésével lokalizálta a tüzet. A meg­
ejtett hivatalos vizsgálat gyújtogatásból 
eredőnek állap.totta meg a tűz kelet­
kezését.

— Cigányok harca. Nemcsak ná­
lunk, hanem máshol is sok baj van a 
cigányokkal, akik egymás között sem tudnak 
békességben élni, aminek legújabb bizonyí­
téka a következő esemény : a garamszeut- 
kereszti cigánytelepen, amely a községnek 
határiban van, — e hó 15.-én este két 
cigánycsalád közt véres verekedés ío.yt 
le, amely halállal végződött. Ttmcsányi 
Lajos nevű cigány kaszával és revo.veirel 
támadt az ellenfelekre és dulakodás közben 
kétszer sütötte ei revolverét ; a goiyók két 
cigányt fa áltak ; az egyiknek a szemet 
fúrta át a golyó, a másiknak pedig a szí­
jába hatol*.  Erre a megsebesített cigányok 
tanai késekkel és fejszékkel rohantak a 
lövöldöző I'omcBányira, akinek is egyik 
cigány a fejszéjével hátúiról úgy kelté 
hasította a fejet, bogy azonnal meghalt. A 
verekedő cigányok között a helyszínen meg­
jelent csendőrök csináltak rendet.

— Alkoholellenes kongresszus. 
Budapesten folyó évi október 10—12.-én 
lesz az Első Országos Alkoholellenes kon­
gresszus, amelyre a szervező bizottság lapunk 
utján is meghívja a kongresszus iránt 
érdeklődőket. A felbivás szeretettel kér 
mindenkit, egyeseket és testületeket, egy­
házi és világi hatóságokat, hogy a kon­
gresszusra tagul jelentkezni, azon résztvenni 
ea munkáját anyagi és erkölcsi támogatásban 
részesíteni szíveskedjenek. A kongresszus 
védnöke : Sándor János belügyminiszter. 
Elnöke : gtóf Apponyi Albertné. A tagsági 
dij 2 korona, amely összeg a szervező 
bizottság címére (Budapest, VI., leréz- 
körút 40—42) küldendő ne.

— Rendőrkutyák. A belügyminisz­
térium a lendörkutyák alkalmazása tárgyá­
ban rendeletet bocsátott ki a városokhoz. 
Ea a rendelet e napokban Lévára is 
megérkezett. Ha a jelek nem csalnak, az 
éjjeli kóbor ebek helyett, melyeknek száma 
az utóbbi időben aa e'lenük alkalmazott 
szigorú eljárás folytán erősen megcsappant,
— nemsokára rendörkutyák fognak aa 
utcákon cirkálni és akkor bizony befelleg­
zett aa éjszakai lovagoknak.

_  Tánozvlzsga. Kreutt Gyula főv. 
tánctanár, a deákosoport növendékeivel 

1914. augusztus 1.-én (szombaton), a városi 
szálló színháztermében, kotilionual és látvá­
nyossági táncokkal egybekötött táucvizsgét 
rendez. A vizsga kezdete este fél 9 órakor. 
— Utána általános tánc. A zenét liartoi 
és Sárai zenekara szolgáltatja. A látványos 
táncokat Giitler Józsefné zongoramsster 
kíséri. Belépti-díj szeméiyjegy 2 korona. — 
Családiegy (1 ur 2 hölgy) részére 5 ko­
rona. — Felnőttek esti csoportjának tánc­
vizsgája augusztus 2.-án vasárnap este 8 
órakor lesz megtartva. — Kéretnek a t. 
érdeklődök, hogy tél 9 órakor szívesked­
jenek megjelenni, mert a látványossági 
táncok a vizsga elején lesznek bemutatva.

— A Városok hitelügj O. A magyar 
városok statisztikái adatok alapján vilá­
gossá tették, hogy 137 magyar városnak 
ez idő szerint 488 millió korona hitelre 
volna szüksége. Ezek között van Léva is. 
A kimutatás szerint az országban 12 olyan 
város van, ame y a póiadót uem ismeri. 
Ezek között azonban, sajnos, Léva uem 
szerepel.

— A katonai Védők A hadügymi­
niszter és a honvédelmi miniszter, az 
igazságügymiuiszterrel egyetértö.eg, mind­
azokat az ügyvédeket kinevezte katonai 
vedökül, ikiket az ügyvédi kamarák erre 
a tisztségre, saját jelentkezésük alapján, 
föiterjesztettek. A kinevezett ügyvédek 
száma — a Küliiyy-íladüyy értesülése sze­
rint — a pozsonyi kamara területén 34.

— Kulturház Vinkovcén. A horvát 
földön, Vinkovcén élő nagyszámú magyarság 
elhatározta, hogy magyar kulturbazat léte­
sít, amelynek helyiségeiben uz olt levő 
társaskör, anuak jői szervezett dalosköre 
nyerne helyei, ahol idöközönkmt a haza­
szeretet ápolása céljából előadásokat tarta- 
uánaz. De, mint nekünk íb írják, a viukov- 
eei magyarok szép tervüket saját erejükből 
megtaósilani nem bírják. A belügyminiszter 
a nemes ée hazativB terv előmozdítására a 
gyűjtést megengedte. A társasé ör vezetői 
lapunk utján is arra kérik a közönséget, 
hogy némi adománnyal a nagy és szép cél 
elerosét lehelöve tegye. Adományokat 
elfogad a 'leslvériiéy daloskör, Vinkovce, 
Szeremvármegye.

— Fehér kabaré. A Medgyaszay 
kabaré éa Koyal oiteuui tagjai : Szaluidul 
Ferike, Ücrkay Maty, Árnyai Károly, Gyems 
Ede es Uteylédy Gyula, — rnu esfe, a vá­
rosi Bzslloca kavebázaban teher kabarét 
rendeznek, amelynek műsora — a meghívó 
szerint — teljesen teher, leányok is meg­
hallgathatják. Az igen erdekes műsor ssá- 
mai a következik : A kivándor.ó, Oh szent 
művészet, A zálogház, A patika, Krausz 
ur mu>at, Az ebéd, A Deciké, A szabadjegy, 
Lovaglás, A bank, A sör kabarevendeg. 
Ezé eu kívül Szalontay Ferike és Árnyai 
Károly több kupiét es Cteylédy Gyula saját 
szerzemény ü chansonjait tog|a előadni. 
Kezdete esti fel 9 órakor

— Hatósági védelem a léghajó­
soknak. A párisi Aero G'.ub de Francé 
távolsági léghajó-versenyt rendez él agyai- 
országon keresztül Az alispánt hivataloshoz 
o napokban leirat érkezett a belügyminisz­
tertől a léghajótok és léghajóik hatósági 
vedelme tárgyúban. A belügyminiszter uta­
sítja az alispáné kát, hogy intézzenek fel­
hívást a lakossághoz, hogy az esetleg itt 
leszálló aviátikusoknak legyen segítségére.

— Záróra és munkaszünet. A 
vasárnapi muukasaüuetröl saóló törvény­
javaslat 14. szakasza úgy intézkedik, bogy 
korcsmák, vendéglők és más italmérö helyi­
ségek vasárnap nyitva tarthatók ugyan, de 
délelőtt 19 órától kezdve égetett szeszes 
italokat nem merhetnek ki. A vendéglősök 
és koresmárosok — mint értesülünk — 
mozgalomra készülnek most a törvényja­
vaslat ellen, amely szerintük halálos csa­
pást mér a korcsmárosokra.

— A máv. bevételé. Az államvasu­
tak május hónapban elért összes bevétele 
a most megjeleni hivatalos kimutatás sze­
rint 34,304.809 korona, vagyis 965.979 
koronával több, mint 1913. májusban. A 
haaai összes vasutak 1914. májusában 

46,911.982 koronát vettek be, tehát 
1,178.814 koronával többet, mint tavaly 
májusban.

— Méhszurés reuma ellen. Már a 
régi jó öregek is emlegették, hogy meg­
hűlésből eredő reuma ellen gyógyhatádsal 
bír a méh szúrása. A szúrás helyén ugyau 
kissé fájdalmas daganat szokott támadni, 
amely azonban hamarosan elmúlik s vele 
együtt a reuma is elmúlik. Különös, hogy 
vannak egyes emberek, kikre a méh ful­
lánkja nem bír látható behatással, de ha 
ezeknek valamely testrésze reumát kap, a 
méhsaurás ezen a részen daganatot idéz 
elő, melynek fenti gyógyhatású is ész­
lelhető.

— Földbeásott oszlopokat a kor­
hadáétól megvédendő, tudvalevőleg 
különféle konzeiválószerekkel impregnálnak 
(karbolineum, kátrány, kékgálicoldat stb.) 
vagy megszenesitenek azon részében, amely 
a földbe jön. Egy német közlemény szerint 
igen egyszeiüen s olcsón ezt az oszlopvé­
dést úgy is végre lehet hajtani, hogy tizen­
négy nappal a földbehelyezes után megfúrja 
az ember az oszlop tövét a talaj szintje és 
közvetlenül az alatt, be aa oszlop közepéig 
s az igy keletkezett csatornába olajat vagy 
(akác- és cseroszlopba) petróleumot önt, 
aztán a talaj feletti nyilast faszeggel bedugja. 
A beöntést tavaszkor, nyáron és őszkor ba 
megismételjük, sok éven át ép marad az 
oszlop földben levő része. Lágy fába süiübb, 
keménybe higabb olaj öntendő.

— Benzinmotorral dolgozó kis­
iparosok figyelmébe. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter a motorbenzin 
árát 1914. év végéig, illetőleg további 
intézkedésig métei mássáukint 24 koronában 
állapította meg.

— A világ búzatermése. A római 
nemzetközi mezőgazdasági intézet Olasz­
ország előre látható őszi búzamennyiséget 
49 millió, Oroszországét 80,842.900, az Észak- 
Amerikai Egyesült Áramokét 174,638.000 
és Japánét 6,489.000 métermázsára becsüli, 
a mi a tavalyi termés alapján 84, 100’5, 
121'9 és 94'6 százalékot jelent. Az Észak- 
Amerikai Egyesült-Államok tavaszi búzater­
mése előreláthatólag 71,306.000 q, vagyis 
109'2°/o-a lesz a tavalyi termésnek. Őszi 
rozs európai Oroszországban a tavalyi ter­
méssel szemben 96'7 százalékra, vagyis 
236,876'000 fog előreláthatólag emelkedni. 
Arpatermés az Egyesült-Államokban 44, 
800'000, Japánban pedig 22,373.000 mé­
termázsa lesz, vagyis 115'6 illetőleg 94’2 
százalék a tavalyi terméshez képest. A 
zabtermést öt millió métermázsára becsülik 
és aa Egyesült-Államokban 176,502.000 
métermázsára, vagyis 79'2, illetőleg 108*4  
százalékra.

— Hányán tértek at más vallásra ? 
A kultuszminisztérium „Magyarország kör­
oktatásügye 1912 ben“ cimü kiadványában 
az áttérésekre vonatkozó következő adato­
kat közli ; 1912-ben összesen 6321 ember 
változtatta vallását. Az áttérések folytán a 
latin saertartásu katholikus egyház 1123 hí­
vőt, a baptista felekezet 264 hívőt nyert; 
ezzel szemben az izraelita feiekezót 416, a 
görögkeleti egyház 347, a református 213, 
az unitárius 73, egyéb felekezetek 26 hívőt 
veszítettek, 1896-tól 1912-ig az áttérések 
összes szama 103 870 volt. A latin szertar- 
tásu katholikus egyház nyeresége 21'993 a 
görögkatholikusoké 2436, az unitáriusé 339, 
a baptistáké 2123 hivő, míg a református 
egyház hiveinok számát az áttéréeek az em- 
litett időtartamban 8715, az evangélikus 
egyházét 4837, a görögkeletiét 6362, az iz­
raelitáét 5822, egyéb vallásét 246 hívővel 
fogyasztották meg.

— A gazdasági géptulajdonosok 
felelőssége. Fölmerült esetből kifolyólag 
elvi határozatban mondotta ki a Kúria, hogy 
a gazdasági ütemben a gépek mellett alkal­
mazott egyénekért balesetek miatt a gép­
tulajdonost aa üzem veszélyességén alapuló 
okjektiv felelősség nem terheli, hanem a 
gazdasági üzemben a géptulajdonos osak 
annyiban tartozik a biztosítási kötelezett­
ségen tulmenőleg magánjogi kártérítési fe­
lelősséggel, amennyiben mulasztás vagy gon­
datlanság állapítható meg terhére.

egyet%25c3%25a9rt%25c3%25b6.eg
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Csak egy hajszálon függ a cse­
csemő élete, ha emésztéBB nincsen rend­
ben. Éppen ez. rí ne mulasszon el gyerme­
kének idejekorán Nestlé-lisatet adni, ami 
által a jövőre nézve magát csak eú'yos fáj­
dalmaktól óvja meg. Próbadoboaokat és 
tanulságos röpiratot a gyermeknevelésről 
teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé crg, 
Wien, I, Bibartrasse 92 P.

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Vömnek, Tóth Ferencz uradalmi intő- 
zönek elhunytéval kifejezésre juttatott eny­
hítő szivei' részvétért — gyászba borult 
családom nevében — hálás köszönetemet 
nyilvánítom.

Léva, 1914. julius hó 2ö.

Holló Sándor.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik a bennünket ért 
súlyos gyász felett érzett őszinte részvétük­
kel fájdalmunkat enyhíteni törekedtek, hálás 
köszönetét mondunk.

Léva, 1914. jú ius bó.

Hartl Rezső és családja.

Sport.
Carpátbia — L. I. F. C. -------  4: 1.

Városunknak vasárnap egyedül álló 
sportszenaációja volt a „Lévai Ifjúsági Foot- 
ball Ciub“ és a budapesti „Carpáthia*  mér­
kőzése. A „Carpáthia*  csapata a budapesti 
felsőbb kereskedelmi iskola végtett növen­
dékeiből áll és igen jó klasszist képvisel. 
Nagyon természetes tehát, hogy a eportpár- 
toló közönség majdnem teljes számban ke­
reste fel a L. I. F. C. pályáját, ahol a mér- 
közést tartották. Tekintve a L. I. F. C. ed­
digi sikerei', és formáját, mindenki győz1)- ' 
lemre vagy legalább is eldöntet en eredményre 
számított. Ez a számítás azonban balul ütött 
ki. L. I. F. C. erősen megverve került ki a 
játékból s ez annál inkább sainálatramóltó 
mert a játék közben L. I. F. C. tolénye 
wCarpáthia felett kétségtelen volt. A mér­
kőzés sorsát csakis a biró döntötte el. Erély­
telen, a nCarpáthiatf játszóitól nagyon is 
befolyásolt, homályos és kapkodó bíráskodása 
mindig a „Carpáthia*  malmára hajtotta a 
vizet. így történt azután, hogy a 1. I. F. C. 
játékosai — látva, hogy a b;ró ól semmitsem 
várhatnak és hogy a mérkőzés eredményén 
bárhogyan igyekeznek is, mitsem változtat- ! 
hatnak — az amugyis durván játszó pesti­
ekkel szemben durva és szemet nem nagyon 
gyönyörködtető játékhoz folyamodtak. Ez a 
játék — mely kü önösen a mérkőzés végén ’ 
kezdett végkép elsekéiyesedni, tejesen el­
lentéte volt az első félidő elejen produkált 1 
szép játéknak. A L. I. F. C. a játék elején 
szokott formájában játszott. Védelme külö­
nösen a helfsor — mindvégig megállta a 
helyét. K togás, a mérkőzés további folyá- , 
sában csakis az akcióképtelen csatársorra 
tehető. A vezető gooh „Carpáthia*  szerzi 
meg a játék 36-ik percében s az a kétség­
telenül minden méltányosság néil ül megí­
télt gool a játék eddigi szép menetét vég­
kép rossz irányba terelte (Félidő : 1: 0),

A második félidőben L. I. F. C. kie­
gyenlíteni igyeksz k, ami az Ö-'k percben 
sikerül is. A mérkőzés, további „C rpáthia" 
javára ítélt 3 goolja közül 2 a bíró befo­
lyásolt bíráskodásából eredt és eemmiesetre 
sem irható a L. 1. F. C. rovására.

Tanügy.
A késmárki állami felső kereskedelmi 

iskolának hozzánk beküldött értesítője alap­
ján t. olvasóinkkal a következőket közöljük :

Ez iskolába felvétetnek oly tanulók, kik 
a felső népiskola 11-ik, a polgári- és reális­
kola vagy a gimnázium IV.-ik osztályát (a 
latin nyelvből nyert osztályzat nem jő tekin­
tetbe)- sikerrel e végezték. A Ill-ik évfo­
lyam befejezése után a tanu'ók érettségi 
vizsgálatot tesznek. Esen bizonyítvány alap­
ján elnyerik az egyéves önkéntességi jogot 
és alkalmazást nyernek üzletekben, gyárak­
ban, biztositó- és pénzintézeteknél és mind­
azon hivatalokban, melyeket az 1883. évi 
I. t.-c. e öltük megnyitott. B léphetnek a 
kereskedelmi és gazdasági akadémiákba, a 
va=uti, posta- és távirda-tiszteket képző 
vagy a közigazgatási (jegyzői) tanfolyamok­
ba, esetleg kiképezhetik magukat felső ke­
reskedelmi iskolai tanárokká

Felvételi díj 10 K., tandíj éppen úgy 
mint az összes hazai áilami felső keresk. 
iskolákban 100 K., amely összeg részletek­
ben is fizethető*  Az összes tandíjaknak ’/é 
részét az érdemeseknek elengedik.

Ez iskola konviktussal vau összekötve, 
amelyben a tanulók havi 22 K.-ért ebédet 
és vacsorát kapnak. A tanulók privát há­
zakban laknak, ahol tzá'íást reggelivel, 
uzsonnával stb.-vel havi 16—28 K.-ért kap­
nak. A konviktusban évenkéut 150 tanuló 
étkezik.

A német nyelv tanítására — a város 
sajátságos viszonyainál fogva — igen nagy 
gondot fordítanak. Minden osztály tanítvá­
nyai m< goiztva, a kezdők és haladók cso­
portjában taníttatnak s azorfelüi díjmente­
sen német nyelvi társalgási gyakorlatokban 
is részesülök s miután a város lakosságá­
nak egy része német anyanye.vü, a tanú 
lóknak elég alkalma nyílik e‘ világnyelv el­
sajátít sára.

Az iskolával kapcsolatos egy női keresk. 
tanfolyam, polgári, fiú- és kereskedő tanonc­
iskola.

A felső keresk. iskolákba a felvétel és 
beiratás ugyan julius 1-től ö->g tart, de le­
vélheti jelentkezéseket — tudtuukkal — a 
vakációbau is elfogadnak és az e késetteket 
most is felvet zik.

Es intézet iránt érdeklődő olvasóink 
bővebb felvilágosításért forduljanak az isko­
la igazgatóságához Késmárkon.

KÖNYVEK

Telephon szám 61.

Igyék naponta 1—2 palack

Szent István 
dupla maláta sört,

mert ez a legelső, a -valód.! 1 1

A söriparban korszakot alkotó a

Kőbányai Polgári Sörfőzde - - 
ezen világbiiü söre, melyet ma minden országban 
utánoznak. Nemcsak a legelvezetesebb üdítő ital, de 
csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágy­
hiány, vérszegénység, álmatlanság, tüdő és gyomor­
bajoknál. Igen ajánlható lábbzdozó betegeknek és 
szoptató nőknek is.

Ajánlják: Dr. Korányi, Dr. Ángyán, Dr. llerczel 
tanár urak Budapesten, Glax tanár ur Abáziábau és 
Bzámos más szaktekintély.

LÜÉ’V-A.I föraJttAr : 

Szenessy, Tonhaiser és Tsa. cégnél. 
Kapható minden jobb kavehazban, fűszer es csemegeüzletben.

Közgazdaság.

Az idei termés.

Megint elérkeztünk az aratáshoz. Egy 
évi munkánk gyümölcsét hordjuk most egy­
be, hogy azzal gazdaságunk pénsszükséglo- 
tét fedezzük ismét egy évig. Sajnos, az idei 
termés nem igen fogja fedezni minden gaz­
dának egy évi pénzszükaégletét, mert ter­
mésünk gyenge.

Magyarország termésátlagai, sajnos, nem 
haladnak előre, hanem visszafelé fejlődnek. 
Oda jutunk immár, hogy Ausztria, ez az 
ipari állam sokkalta nagyobb terméseket 
mutat fel és termésátlagai rohamosan emel­
kednek, a miénk ellenben stagná , sőt visz- 
szafejlődik. Ennek a körülnénynek egyedüli 
oka az, hogy talajainkat nem trágyázzuk 
kellően. Hiszen az idén is mindazon gazda­
ságokban, a melyekben dúsan szoktak istálló 

I trágyázni, a kát. holdanként 200—300 kg. 
szuperfoszfátot is alkalmaznak, kitűnő ter­
més volt. Lépten-nyomon látjuk és tapasz­
taljuk azt, hogy egy és ugyanazon határban 
a 200-300 kg. szuperfoszláttal is trágyázott 
földeken 10—16 mázsás termés van a trá- 
gyázatlanokon pedig csak 4—5 mázsás. Olyan 
kirívóan volt ez a folyó évben észlelhető, 
bogy vetésjelentéseibeu még a főidmivelés- 
ügyi miniszter is szükségesnek látta kiemel­
ni, hogy nagy termeseket csak a szuperfosz­
fáttal trágyázott földek mutatnak.

Tehát nem az időjárástól függ első Bor­
ban a termés nagysága, különben lehetet­
lenség volna, hogy egy és ugyanazon határ­
ban 3 mázsás és 13 mázsás termések legye­
nek, hanem függ első sorban a talajban 
foglalt tápláló anyagmennyiségtől. Aki jól 
trágyáz, annak soha sincs rossz termése, 
aki rosszul trágyáz, annak soha sincs jó 
termése.

Szívleljük meg hát egyszer ezt az arany 
igazságot, trágyázzuk földjeinket istálló trá­
gyával, zöldtragyával, s alkalmazzunk búza 
és rozsvetésünk alá 200—300 kg. szuper­
foszfátot, kü.önben Magyarország rövidesen 
oda jut, hogy dacára kitűnő földjeinek, 
saját keuyérszükréglotét sem tudja fedezni, 
mint ahogy már a folyó évben is ezer és 
ezer waggon kü.fö.di busát kelletett behoz­
nunk, hogy mindennapi kényérszükségletün- 
ket fedezhessük.

ízléses és tartós bekötését elvállalja

Nyitrai és Társa r. t., Léván.



1 914. julius 26. -El A. _K. S 7

Szerkesztői üzenet.

Fantázia. Elég jó téma, kevésbé jó kidolgozás- 
bán. Nem használhatjuk.

Irodalom és művészet-
A .Magyar Figyelő" moBt megjelent 

szama vezetóbelyéu búcsúztatja el Ferenc 
Ferdinánd trónörököst és mondja el 
reflekszióit a megrendítő gyászesetbez. 
Adorján Andor a balkáni eseményeknek 
taláu legnagyobb ismerőse nálunk, nagy 
tanulmányt közöl a balkáui helyzetről, (mely­
ben aa összes függő problémákat és eshe­
tőségeket rendezel esen éa logikusan tárja 
fej. Simontsits Elemér a közigazgatási re­
form alkalmából a vármegyéről ír cikket. 
Nagyon érdekes Hegedűi Istvánnak .Dráván 
túlról*  cimü dolgozata, amely a trialista 
propagandára mutat ra, mig l'eisner Ignác 
„Szociális kérdések a régi Budapesten" 
címen érdekes kultúrtörténeti adatokat 
doigoz fel. A szépirodaimi részben Újhelyi 
Nandornag „Tabau*  cimü regeuyfoly tatá­
sát találjuk. A gazdvg „Följegyaések" rovat 
és a „Külföldi szemle" egésziti ki a szám 
értékes tartalmát.

A .Magyar Figyelő11 szerkesztősége és 
kiadóhivatala Budapest, VI., Andrása)-út 
16. szám alatt van. Az előfizetési ár egész 
évre 24 korona, félévre 12 korona. Meg­
rendelhető Nyitrai és Társa r. t. könyv­
kereskedésében Léván.

Az anyakönyvi hivatal lejegyzése
1914. évi jul. bó 19-töl 1914 évi jal. ho 26-ig

Születés.
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Novák István Frtusz J 
Kara fa Pál Szpevár Zs

fiú 
fiú

István 
Imre

Halálozás.

AZ dliml üőlt Kora A halál oka

ifj. Valach Gábor 
Jakab Erzsébet 
Mtkula Béla 

u Simon Béla Mihály

18 éves
7 éves
1 hó
2 éves

Elvérzés 
Vesegyulladas 

Hörghurut 
Tüdőgyulladás

Vasúti uj menetrend. 1914. junius hó 15-tól.
G--Berzeucze—Láva. Léva- Csata—Parkanv-Nana
Gr.-üerzencze ind. 6” 1225 526
Jálna , . . 6i° 1232 5“
Saskő-Váralja* 6>’ 12*2 5‘2
Gr.-Szt.-Kereszt 626 1260 560
Gél etnek-Szk lenó 6*3 j09 6O9
Szénásfalu-Vichnye 64» 1*8 612
Zsarnócza . 711 137
Zsarnócza-Fűrészül.* 716 1*2 6* 4
Garamrév 7aa 110 65*
Ruduó 732 2oo 702
Újbánya . 738 206 7ü«
Bars-BerzenceG. örh.* 748 218 7"
Gr.-Szt.-Benedek 8“’ 2»7 7 30
Kovácsi , 8* ’ 2‘» 74«
Nagy •Koszmái) 82“ 259 feoi
i { (érk. 8* 3 ö* “ blb

(ind. 5 04 fa51 12” 334 824
Nagy-Szecse 5 14 901 12>3 3“ 834
Alsó-Várad 5 zz yu7 122u 350 fe4Ü
Nagy-Halló . 5 46 9 27 12<0 410 9”
Zeliz . . , (jós 945 123“ 42» yl»
Garam-Dauiásd 620 ybö [09 440 9~
Oroszka . 6*29 1004 121 449 yöí
Csata . . . érk. 635 10“ 127 455 943

n ... ind. 630 lO-o 1 35 ö°« 949
Bény 701 10” 1* ’ 52* 1U»1
Kérnénd 7“ 10*> 16’ 5” 10H
Köhid-Gyarmath 723 1ÜM 209 544 1023
Párkány Nána érk. 7“’ 110’ 228 faU) 101*2
Budapest felé . ind. 8“’ 331 »ol

n r gyors P 831 1286 «66
„ . . . érk. 1116 5*6 1035
» a gyors , 9*0 200 945

Bécs fölé . ind. 767 1142
• . gyors „ 826 11’6 3 08
„ . . . érk. 550
a a Ry« a 12“ 540 560

A garamkovácsii—ar.-maróti vonalon

809 1250 702
ind. LÉV A <rk-

843 316 S16

7702

s . Viliiül

7704

sz. vonat

7706

sz. vonat

állomások: 7701

sz. vonat

7711

sz. vonat

7713

>z. vonal

840 

8<«

906

916

926

930

9«8

254

301

321

331

341

346

351

70’
7Ő3

823

833
843

847
b~

J Garamkovácsi . . ó
Kovácslmocsár (í.ra.h.) 
Vaikócz .... 
Perlep .... 
Ar.-uiaróti megálló 
Petölelep (m. r. h.)

y Aranyosmarót . . q

8*1  

8«6

749

738

727

724

712

21*

204

f40

133

106

102 

1230

650

64-’

619

603

546

5*2

520

Pártany-Nana -Csata-Leva. Léía-Gr.-Berzence
Budapest . ind. 705 2io 655
Bécs . ind. 1125 400
Párkány-Nana ind. 5*u 866 |08 418 920
Kőhid-Syarmath 5o5 9*0 | 23 438 9«ó
Kéinénd . . 608 928 j 86 4* “ 9*»
Bény .... 619 934 1* ’ 457 10ÖŐ
Csata . . . érk. 6’8 SÓ* l5’ 5“’ 1010
Csata . . . ind. b»7 956 206 521 10“
Oroszka 6“ 1004 2»«

221
528 10zT

Garaui-Damásd 653 10** 5” 1030
Zseliz . . . 7 06 102“ 2«2 5*8 1066
Nagy-Sailó 729 10*8 ^57 613 11“
Alsó Várad . . 7“ ll"3 312 628 1 144
Nagy-Szecse . 748 1 108 3* ’ 633 1 149
Léva .... érk. faoo l 1*0 32“ 12ŐÖ
Léva .... ind. 809 1165 662
Nagy-Koszmály 82’ 12“ 7io
Kovácsi . 836 122* 718
Gr.-Szt.-Benedek b&3 12*3 7s«
Bars-Berzence 6. Örh. BOB 1265 715
Újbánya 9*4 108 7őw
Ruduó 919 1*« 804
Garamrév . 930 124 8“
Zsarnócza-Fiirészm. 9““ 131 Ö2Í
Zsarnócza . I 96“ 1*« 834
Szénásfalu-Vihnye 1008 2oi 8“
Gélét uek-Szklenó 10‘2 209 8“
Garam-Szt.-Kereszt 10“0 250 Öli
Saskő-Váralja 103’ 239 y18
Jálna 10*8 2*8 92’
Gr.-Berzen< ze .

1

1063 26’ 934

Lévai piaciárak.
Uuv.lv...lő t Ur. Horváth Gyula renóbrbaplUay - 

Búza m.-mázsánként 25 kor. 60 fillértől 
26 kor. 20 fiil. Kétszeres 18 kor. — fill. 18 
kor. 40 fiil. Rozs 19 kor, 20 fill. 19 kor. 
60 fiil. Árpa 13 kor. 60 fiil. 14 kor. 60 túl. 
Zab 15 kor. 40 fiil. 16 kor. — fúl. Kuko­
rica 17 kor. 80 fill. 18 kor. — fill. — 
Lencse 32 kor. — túl. 33 kor. — fúl. 
Bab 16 kor. 80 fill. 17 kor. 80 fiil. — 
Köles 13 kor — fiil. 14 kor. — fiú.

Vettmagvak IÜ0 kilónként: Vörös ló­
here termeszeitől arankameulos 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
termeszeitől arat kimentés 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115 102.

„Útmutató44 legújabb vasúti menetrend
Jnapiiató:

Nyitrai és Társa r. t.
könyv-, papír- és zenemükereakedéaében Léván.

Pigler Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva
Szepessy-utca
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„CLUB" cigarettapapíros 
csak az itten 1 é t h a t ó 

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

!! Utánzatoktól óvakodjunk I!

KECSKEMÉTI

KAJSZIN BARACK
— a SZIKRAI szölötelepröl — napon­
ként érkezik friss szállitmány. Kisebb 
részletekben kilója 40 fillér, 25 kilótól 
árkedvezménynyel vehető at Léván.

Rendelményeket szívesen közvetít 
Léva, 1914. julius hó 25.

NYITRAI es TÁRSA r. t. cég.

Ház eladás.
Leven, Is él ti—utcza 
Bzému héz eladó.

Bővebbet ott a házban

Wfflír

KNAPP DÁVID
mtzög aídasági és varrógépek nagy raktára

Telefon eeám : 33. Ó V Ó H Teltf,n : 33~

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.

= Kölcsönkönyvtár — 
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN.
Előfizetés bain.ely nap kezdhető

Hazai gyáitnányu gépek:
Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és 
Schrautz gözcféplö készletek, eledet! NeJichár-féle 
vetőgépek, EAcher-léle ekék és talajművelő eszközök, 
valamint mirden e fsakba vágó gépek és géprészek.

Koksz és szén
szükségletét kérsm nálam rendelni.
Szalon szén m m 380 koksz
4 80 fillér házhoz szállítva

r; ; 
féS

iá

■
ÜSs Világhírű BAP1P lérczoskutak. Sá?
a ' • öS

SV*  Legjobb minőségű takarmánykamrak elkészítése gg 
és felállítása jutányos árakban. TRp

fai’íiJti.iii fe-fe-feífeífea&afe-fe-fefe 4.. wü-iiSb)

SPJLTZ ÁRMIN
szállító

Honvéd-utcza 8. (saját ház.)

Hóditó körútra 
indul az uj 

kőbányai sörfőzde:

FŐVÁROSI SfiRFÖZÖ R. T 
KŐBÁNYÁN

MIELŐTT
KÉVEKÖTELEKBEN

beálló szükségletét feclessxaé 
Llí-vjel fel a jé ni áttételre

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedését 

Alspittatott 1881 LÉVA Telefon szám 14.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván,


